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να με τους δανειστές, οι ελληνικές προτάσεις δεν είναι και τό-
σο συμβατές προς την ανάπτυξη. 

Παρομοίως, ανοικτά είναι και τα 11 προαπαιτούμενα κομ-
βικού χαρακτήρα, τη στιγμή μάλιστα που σε μερικά από αυ-
τά η συζήτηση περιπλέκεται αντί να απλοποιείται (π.χ. το θέ-
μα της ΔΕΗ). Με βάση τα παραπάνω, άνθρωποι που σχετίζο-
νται με την παρακολούθηση του προγράμματος προβλέπουν 
ότι το χρονοδιάγραμμα για ολοκλήρωση της όλης ιστορίας με-
τακινείται και πάλι για μετά τον Μάρτιο (Eurogroup 20/3) - για 
τον Απρίλιο (Eurogroup 6/4) και τον Μάιο (22/5). Παρ’ όλα 
αυτά, συνεχίζουν και έχουν τις πολιτικές διαβεβαιώσεις ότι στο 
τέλος η κυβέρνηση θα κάνει αυτό που πρέπει και θα επιδιώ-
ξει τη συμφωνία.

Πολιτικό το πρόβλημα της Ελλάδας
Την ίδια ώρα, έντονος προβληματισμός έχει αρχίσει να εκδη-
λώνεται στις Βρυξέλλες και σε πολλά, σημαντικά για το πρό-
γραμμα διάσωσης, κράτη-μέλη για την κατάσταση του ελλη-
νικού πολιτικού συστήματος και του κοινωνικού διαλόγου για 
τα θέματα της οικονομίας. 

Στις Βρυξέλλες εκτιμούν ότι η πρόσφατη κόντρα για το αν 
και κατά πόσο η αξιωματική αντιπολίτευση «πρέπει ή όχι να 
ψηφίσει τα μέτρα» μπορεί να μην επηρεάζει στην πράξη το 
αποτέλεσμα, αλλά είναι ενδεικτική των ενδημικών προβλημά-
των στο ελληνικό πολιτικό σύστημα. «Το πολιτικό σύστημα, σε 
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O 
πραγματικός στόχος της κυβέρνησης  
είναι η εκταμίευση των πρώτων ποσών 
από τον ESM για την κάλυψη των δα-

νειακών αναγκών του καλοκαιριού στη συνε-
δρίαση του Eurogroup της 22ας Μαΐου. Για να 
συμβεί αυτό, όμως, το staff level agreement 
πρέπει να είναι έτοιμο τουλάχιστον έως τις 6 
Απριλίου (αν όχι στις 20 Μαρτίου) και ως τότε 
να έχει ολοκληρωθεί η νομοθέτηση των προ-
απαιτούμενων, που θα επιλέξει το Eurogroup. 
Ωστόσο, θα πρέπει να έχει προηγηθεί η έκθεση 
συμμόρφωσης που θα συντάξουν οι θεσμοί και 
να έχει εγκρίνει το διοικητικό συμβούλιο του 
ΔΝΤ το δικό του πρόγραμμα για την Ελλάδα. 

Στις Βρυξέλλες η πληροφόρηση που υπάρχει 
για τις προθέσεις και τις κινήσεις του Ταμείου 
είναι πως «το ΔΝΤ έχει σχεδόν έτοιμο το προ-
σχέδιο προγράμματος με την Ελλάδα» και ότι 
«οι συνθήκες για να περάσει από το διοικη-
τικό συμβούλιό του έχουν συνυπολογιστεί», 
εκτιμώντας ότι «δεν θα υπάρξει πρόβλημα». 

Μέχρι βεβαίως να συμβεί αυτό, οι Βρυξέλ-
λες και η Φρανκφούρτη διαμηνύουν ότι «μπο-
ρούμε να ξεχάσουμε τις συνεδριάσεις -Μαρ-
τίου και Απριλίου- της ΕΚΤ για την ποσοτική 
χαλάρωση». 

Το δημοσιονομικό μέτωπο
Με τα έως τώρα στοιχεία που φτάνουν στις Βρυ-
ξέλλες από την πορεία των συζητήσεων στην 
Αθήνα, υπάρχει η αίσθηση πως είναι πολύ νω-
ρίς ακόμα για συμφωνία. Μεγάλος όγκος των 
θεμάτων δεν έχει καλυφθεί. Κανονικά η τρόι-
κα θα έπρεπε να αποχωρήσει, να αφήσει την 
Αθήνα να προετοιμαστεί και να γυρίσει αργό-
τερα. Οι Βρυξέλλες, όμως, θέλουν να αποφύ-
γουν «την αρνητική εικόνα ενός ακόμα άκαρ-
που ταξιδιού της τρόικας» και τις δυσμενείς συ-
νέπειες στο Eurogroup. 

Συγκεκριμένα, στο δημοσιονομικό μέτω-
πο -και με τα έως τώρα στοιχεία να μη δικαιο-
λογούν μείωση της απαίτησης για λήψη πρό-
σθετων μέτρων 2 μονάδων του ΑΕΠ- οι τεχνι-
κές συζητήσεις για το βάθος της μείωσης του 
αφορολόγητου και το χρονικό σημείο κατάρ-
γησης της προσωπικής διαφοράς δεν έχουν 
φέρει αποτέλεσμα. Η τρόικα προσέρχεται με 
τη θέση πως «οι δύο μονάδες πρέπει να καλυ-
φθούν και μετά βλέπουμε», αλλά την ίδια στιγ-
μή δεν προσυπογράφουν τις ιδέες που τους 
παρουσιάζει η κυβέρνηση για τα αναδιανεμη-
τικά αντίμετρα. Ειδικότερα, οι δανειστές υπο-
λογίζουν ότι οι συνέπειες από πιθανές εκπτώ-
σεις στον ΕΝΦΙΑ θα δημιουργήσουν παραπά-
νω προβλήματα και ζητούν από την κυβέρνη-
ση να προτείνει μέτρα, λαμβάνοντας υπόψη 
τις συστάσεις και τα συμπεράσματα του Ecofin 
για τη μείωση της φορολόγησης της εργασί-
ας και των επιχειρήσεων. Αντιθέτως, σύμφω-

όλο του εύρος, αδυνατεί να καταλάβει και να 
πει στον πληθυσμό πώς λειτουργεί η οικονο-
μία και τι ακριβώς έχει συμβεί ή τι μπορεί να 
περιμένει», λέει κοινοτική πηγή στη Realnews. 

Εξηγεί, δε, πως η χώρα χρεοκόπησε το 2010 
(κανένας ιδιώτης δεν επιθυμούσε να τη δανεί-
σει) λόγω των τραγικών δημοσιονομικών επι-
δόσεων της περιόδου 2007-2009 (έλλειμμα 
15,6%). Οι πολίτες, όμως, δεν αντιλήφθηκαν 
ποτέ τις πραγματικές συνέπειες της χρεοκοπί-
ας (άδεια σούπερ μάρκετ, καύσιμα με δελτίο 
και στάση πληρωμών μισθών και συντάξεων 
επ’ αόριστον). Η Ε.Ε., από την πλευρά της, κα-
τάφερε και εξασφάλισε όχι μόνο τη χρηματο-
δότηση των ελλειμμάτων όλων των επόμενων 
ετών (το πόσο παραπάνω ξόδευε το κράτος 
από ό,τι μάζευε), αλλά και την ανακεφαλαιο-
ποίηση των τραπεζών (2 φορές) και την ανα-
διάρθρωση του ελληνικού χρέους (3 φορές). 
Συνεπώς, και πάλι ο πληθυσμός γλίτωσε το να 
ζήσει εκρηκτικές συνθήκες ανομίας, εξαθλίω-
σης και πείνας. 

Αντιθέτως, η Ε.Ε. χρηματοδότησε, μεταξύ άλ-
λων, και το κόστος της προσαρμογής, δηλαδή 
όλη την υπέρβαση των δαπανών σε σχέση με 
τα έσοδα των Προϋπολογισμών από το 2010 
ως το 2016. Αν δεν είχε συμβεί αυτό, η προ-
σαρμογή των 7 ετών (περικοπές μισθών, συ-
ντάξεων, δαπανών) θα έπρεπε να γίνει μέσα σε 
έναν μήνα. Η διατήρηση των ελλειμμάτων για 
τα επόμενα 7 χρόνια ήταν πολιτική επιλογή της 
Ελλάδας, την οποία το πολιτικό σύστημα επέ-
βαλε με νύχια και με δόντια (αρκεί να θυμη-
θεί κανείς τις μάχες με την τρόικα της εποχής). 

Στη συνέχεια, βεβαίως, άρχισαν να κυκλοφο-
ρούν διάφοροι μύθοι για το χρέος και το πό-
σο γιγαντώθηκε, κυρίως από ανθρώπους που 
αγνοούν ότι ισούται με το άθροισμα των ελ-
λειμμάτων των περασμένων ετών.

Αν αυτή η ριζικά λάθος εξίσωση δεν αλλά-
ξει, τότε το Grexit θα συνεχίζει να αποτελεί 
απειλή, όχι από το εξωτερικό, αλλά -όπως πά-
ντα- από το εσωτερικό. Και όσο το «εσωτερι-
κό» συνεχίζει να είναι ασταθές και επικίνδυνο, 
τότε οι επενδυτές και οι αγορές θα συνεχίζουν 
να είναι μακριά. 

Τεχνική συμφωνία έως τις 6 Απριλίου και 
εκταμίευση της δόσης στο Eurogroup στις 22/5 
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